

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Un literato menorquín

Aproximándose ya el día, según tengo entendido, en que mi buen amigo don Lorenzo Lafuente Vanrell ha de partir para Almería y quizá luego a África en cumplimiento de sagrado deber, ocurreme dedicarle unos breves renglones en las columnas de *Correio*. No intento trazar una acabada semblanza, sino sólo unos ligeros perfiles de la prestigiosa figura. Aparte la caballerosidad y exquisitez en el trato social que distinguen al señor Lafuente y que revelan una gran cultura, con tonalidad de fino aristócrata; otros dos rasgos, muy atractivos, constituyen su fisonomía artística y moral. Son como dos perfiles inconfundibles, perennes, armónicos de su personalidad: dos delicados matices de una misma flor, que, entre otras mil, atraen la vista y la admiración de cuantos la miran.

Tales rasgos fisonómicos, tales notas armónicas y tales atrayentes matices son su vasta cultura literaria y su acendrado patriotismo, que forman como su silueta personal, que ni la distancia ni el tiempo lograrán extinguir jamás de la mente de los que cultivan las letras en esta isla. Los que conocen la labor literaria de los intelectuales menorquines convendrán unánimes en señalar al señor Lafuente un puesto de primera fila en las avanzadas del reducido grupo de nuestros literatos balears. Su reputación como correctísimo y fecundo escritor, está muy sólidamente cimentada, y ha traspasado el pequeño circuito de nuestro Archipiélago, en alas de aplaudidas obras literarias.

En sus novelas, discursos, conferencias y trabajos periodísticos, ha descollado su mentalidad por su estilo atildado, elegante y clásico, demostrando dominar a maravilla el habla de Cervantes y las filigranas propias de nuestros mejores maestros de literatura española. Revelan, también, sus producciones un conocimiento y estudio no superficiales de los autores extranjeros de más nota, con la particularidad de saber seleccionar de ellos el oro de la escoria.

La mayor intensidad de la labor literaria del señor Lafuente se circunscribe a su *terruca*, como hijo que idolatra a su madre. En sus obras sociales y en sus trabajos literarios, siempre se ha inspirado en el ideal de engrandecer y honrar a su patria *chica*. Este ideal ha constituido siempre el amor de sus amores,

como menorquín de buena cepa. Por eso, fué el alma de la agrupación de «Exploradores Menorquines», de la fiesta de la Raza y constante y valioso apoyo de toda institución cultural establecida en Menorca.

Sus «Charlas menorquinas», publicadas poco há en la prensa, son un delicado canto a nuestro terruño, unos bellos cuadros de nuestras ciudades, monumentos, usos y paisajes naturales, con algunos bocetos de algunas personalidades que se destacan en el fondo de aquellos artísticos cuadros. Las fiestas pintorescas, las costumbres tradicionales, todo lo más interesante y todo lo típico de nuestra tierra, ha sido pintado, con vivo colorido y encanto, por la fecunda pluma del señor Lafuente, convertida en sus manos de artista, en verdadero y hábil pincel. Inspirándose en las bellezas naturales de nuestra *Roqueta*, ha sabido cantarlas a maravilla, como enamorado doncel entona endechas de amor a su adorada amante.

Nuestro paisano no maneja solamente la pluma: cñe también sable. Su pericia militar, la tiene no menos bien acreditada. Ahora la Patria grande, la voz del deber, como soldado, le llama a ocupar el puesto que le corresponda, y probablemente allá irá, a los campos africanos. Allí evocará su memoria y verán sus ojos en cierta manera reproducidos, aquellos hechos que nos cuenta la historia menorquina, acaecidos en nuestro propio suelo; las antiguas y titánicas luchas de nuestros gloriosos ascendientes con los secuaces del Corán, nuestras poblaciones saqueadas, nuestros hogares profanados, nuestros invictos defensores degollados o hechos esclavos por la indomable morisma; y se sentirá orgulloso de ser descendiente de aquellos bravos héroes, que combatieron como leones en defensa de la Religión y de la Patria. Y al regresar felizmente mi buen amigo, si sus deberes le llevan a los campos bélicos africanos, lo hará ostentando su pecho colmado de lauros, para contar en su hogar y en la prensa los interesantes episodios que haya presenciado durante la campaña de Marruecos.

Gabriel Vila, Pbro.

Ciudadela, noviembre de 1923.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

De la acción católica en el mundo

La francmasonería vuelve.—En Francia, Estados Unidos, Italia y Hungría.—Los masones del último Gobierno liberal en España

Durante la guerra y algún tiempo después la francmasonería, permaneció sin dar señales de vida. Oculta, mejor diríamos, agazapada en la madriguera de sus logias, aguardaba acaso que pasase la tempestad a cuyo desencadenamiento no fueron extrañas las sociedades secretas.

En la nación francesa singularmente, de la que hizo corte de asiento y foco de irradiación, hasta el punto de haber inspirado al judío Adrien Lemi aquella frase bárbaramente blasfema: «Tengo dos odios en el corazón; ¡Dios y Francia!», y haberse concretado el programa masónico en aquella fórmula expuesta por Lord Palmerston a mitad del siglo pasado «nuestro proyecto es debilitar la Francia católica hasta hacerla impotente»; en esta nación, decimos, en virtud de la Unión Sagrada, que recogió en un haz las buenas voluntades dispersas, restañando heridas y acallando hostilidades; la obra de las logias perdió eficacia, menguando grandemente su influencia entre militares y políticos. Por largo tiempo, fuera de los periódicos de la secta, los demás ni se han hecho eco de su existencia.

Hoy rompe la penumbra; convoca a sus huéspedes y vuelve al combate. ¿Será que juzga la tempestad desecha, rota, o al menos resquebrajada la Unión o que se dispone a ensayar nuevos ataques en vista del pujante resurgimiento de la fe religiosa en todos los pueblos? De todas suertes, manobra guerrera es descubrir la táctica del enemigo y a ello vamos.

El Consejo directivo de la francmasonería en Marsella, se ha dirigido a las logias del departamento y a las asociaciones similares en solicitud de asistencia y apoyo para celebrar una reunión preparatoria de las próximas elecciones. En la convocatoria figuran no sólo las sociedades específicamente masónicas, sino también todas aquellas, que como «La Liga de Derechos del hombre», «Liga de Enseñanza», «Libre Pensamiento» y partidos radicales, tienen escrito en sus propósitos el lema antireligioso.

«La Croix», ha dado su voz de alarma y Juan Guireard escribe que la finalidad de la reunión ya celebrada hace algún tiempo es fijar de nuevo en el programa electoral izquierdista, la persecución de la enseñanza católica, pues la razón de ser de la alta francmasonería es hoy la misma que en 1871 expresaba Alberto Dick, «destruir la influencia de los sacerdotes y obtener por de pronto la neutralidad en la escuela».

En los Estados Unidos está logrando extraordinario crecimiento una Asociación masónica, llamada la orden de Jacobo de Molay. Desde Washington se ha extendido al Canadá y a China y su acción va encaminada principalmente a la descatolización de la juventud.

Funciona también una organización masónica, «El Club del Ancora», de la que forman parte algunos políticos. Esta dirige sus tiros contra los militares convertidos al Catolicismo y actualmente se propone inutilizar en su cargo y desprestigiar ante la opinión al almirante de Marina, Benson, muy calificado por sus creencias religiosas.

La idea defendida por algunos periódicos de que los «Klu klux-klan» constituyen una asociación derivada de la francmasonería, parece verosímil teniendo en cuenta las manifestaciones que en el pasado mes ha hecho su jefe el doctor Evans, a pesar de hablarse en ellas duramente contra el seditismo.

«Nosotros —ha dicho— tenemos tres poderosos y nutridos elementos, por lo menos que desafían los fundamentales requerimientos de asimilación.

«Primero, es el negro: 10 millones y medio. No alcanzan ni pueden alcanzar el nivel anglo-sajón. La Biología y la Antropología lo demuestran. La baja mentalidad de los salvajes antecesores de los negros es inherente a la inmigraciones negras de América.

«Otro elemento incontestablemente rebelde es el judío. Para él, el patriotismo como lo entiende el anglo-sajón, es imposible.

Son un pueblo aparte de los demás. Si se arrojan en el horno de fundir centenares de años, jafíos y gentiles, cada uno de ellos volverá a salir como estaba. Como raza no reconocen los judíos la ley. Son familias, Pero sus hogares no son americanos, sino judíos.

«Ninguna nación puede permitir mayor lealtad a su poder temporal que a su propio gobierno. Las jerarquías del Catolicismo romano violan ese principio. Por ello la presidencia de Washington está subordinada a la Sede romana.»

En estos mismos días ha quedado desecha y vencida en Italia una conjura tramada por la masonería del palacio Guastaniani, del rito simbólico, para defender las últimas posiciones de su antiguo predominio en la enseñanza, que va desapareciendo merced a las reformas acometidas por el ministro Gentile, al que pretendían arrojar del Gobierno protegidas por Mussolini, quien resueltamente quema hoy los altares que ayer adoró; pues según el órgano de la masonería en Nueva York, «JelloWhip Forum», figuraba no hace muchos años todavía como francmasón del grado 32 del rito escocés.

Cerradas en Hungría las logias por decreto del ministro Miguel Domotor, se trasladaron a Viena y Bucarest, pero también aquí, perseguidas más o menos abiertamente por sospechas de complicidad en los intentos comunistas, permanecieron alejadas, al parecer, de la intervención política, hasta el año pasado en que pretendieron la abrogación del decreto ministerial, apoyadas por elementos franceses. Por fortuna, la francmasonería húngara no ha conseguido su propósito; mas, habiendo adquirido una parte de la Prensa, trabaja actualmente con ahínco para lograr un régimen de tolerancia, cuando menos.

Por lo que hace a España, nosotros hemos visto a muchos católicos sonreírse incrédulos, cuando oían hablar de personajes políticos afiliados a la francmasonería. La carta siguiente que hemos leído en un periódico de Cuba, es lo suficiente concreta y expresiva. Dice así:

«Secretaría particular del ministerio de Gracia y Justicia. Señor Gerardo Ramos, Habana. Querido: La masonería en España está hoy dignísimamente representada en las altas esferas del Gobierno. El ministro de Fomento Portela Valladares, es uno de los miembros más entusiastas y activos de la Fraternidad.

Igualmente el H. Melquíades Alvarez, presidente del Congreso, y un grupo numeroso de diputados, entre los que se destaca especialmente el H. Indalecio Prieto, dan honor y prestigio a nuestra Institución.

La idea de celebrar una excursión masónica a España por las logias cubanas ha encontrado un eco de profunda simpatía y daría motivo para una hermosa manifestación de los sentimientos masónicos de este país que tan maravillosos monumentos de arte atesora.

Le envía un saludo muy cariñoso con el abrazo fraternal de su afectísimo H. Fernando Molina.»

Más que comentar las noticias de esta carta acerca de los masones del último Gobierno liberal, impórtanos estimular a los lectores a fin de que combatan a la secta por cuantos medios lícitos estén a su alcance.

«Arrancad—decía León XIII—a la francmasonería la máscara con que se cubre y mostradla tal cual es. Y Su Santidad Pío XI, en el documento gratulatorio dirigido al Patriarca Elias Huayck, con motivo de celebrar las bodas de plata, en Agosto último, le decía: «de grande mérito ha sido vuestra labor constante y tenaz, vuestro fervoroso celo empleado en expulsar a la secta masónica que había invadido los dominios del Líbano.»

J. Polo Benito

España e Italia

Comentarios del «Times»

Londres.—El corresponsal del «Times» en París habla de la inquietud que la visita de don Alfonso XIII a Italia ha causado en los espíritus franceses.

«Se indica —dice— que, aunque Italia es aliada de Francia, y por lo tanto, no haya por qué ver con recelo que Italia estreche sus relaciones con España, es, sin embargo, importante recordar que la política marítima francesa se halla dominada por la imperiosa necesidad de mantener constantes y no interrumpidas comunicaciones con sus posesiones africanas. Cuando la ruta transahariana haya abierto directo y rápido acceso al Valle del Níger, Francia y sus colonias de África formarán un Imperio cuyas dos porciones se ayudarán mutuamente.

Francia, por consiguiente, cuenta con la población africana para nutrir las filas de su ejército, y de aquí el que una comunicación sin restricciones con los puertos del Norte de África es cuestión de vida o muerte para Francia.

Pero en las circunstancias presentes esa comunicación libre y segura no está asegurada. La fuerza naval de Italia en el mediterráneo es más moderna y numéricamente más fuerte que la de Francia. Aunque la fuerza naval de España se considere relativamente débil, excepto en torpederos, se menciona que la posesión de las islas Baleares, como base naval, constituye un factor de importancia.

EL VIAJE DE LOS REYES

Declaraciones de Primo de Rivera

Como ya dijimos ayer en la reseña de la visita del Rey a Barcelona, el teniente coronel señor Ibañez, ayudante del presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera, por encargo de éste, facilitó a la prensa de dicha ciudad unas cuartillas escritas de puño y letra del jefe del gobierno. He aquí, íntegramente, las declaraciones que contenían:

«No es cosa, con motivo de este viaje real, de descubrir la Italia, legendaria y artística; pero sí merece la pena de decir bastante sobre la actual evolución o revolución espiritual del pueblo italiano. Yo no conocía Italia, pero estoy seguro de que no era como es ahora, como España no era hace pocos meses como ahora es. Ambos son pueblos latinos que han pasado de su pesimismo o del escepticismo a la esperanza y a la emoción. Los pueblos latinos en tal estado, necesitan ser conducidos muy cuidadosamente, pero si sus virtudes se exaltan y depuran, alcanzarán la mayor prosperidad y grandeza.

En Italia se trabaja enormemente por todas las clases sociales y se observa una disciplina civil y militar extraordinaria. La raza ha comprendido que sin trabajo, disciplina y orden no hay prosperidad y que sin ideal y espíritu de sacrificio no hay independencia.

La cultura física y la intelectual corren parejas en la preparación ciudadana, ambas con carácter eminentemente práctico.

Se imbuyen las ideas madres; la fe, el patriotismo, la disciplina, el amor al trabajo y el respeto a la autoridad desde la infancia y sin distinción de sexos. El Estado no tienen ni atisbos de debilidad en materia tan importante, y si alguien desde la cátedra, el púlpito, el periódico o el mitin se atreviera a propagar ideas disolventes contra esos fundamentos sociales, lo pagaría muy caro.

España ha procedido en todo esto con una debilidad inconcebible, que pudo llevarnos a la catástrofe.

Yo vengo más dispuesto que nunca a hacer todo lo posible porque se borre hasta el recuerdo del libertinaje e indisciplina social que nos corrompió, interpretando así el sentir del verdadero pueblo de las madres, de los trabajadores, de los patriotas, de las gentes honestas que se veían arrollados por las audacias y escándalos de minorías osadas. Comprendo que he estado algo tímido en la persecución de estos males y me propongo enmendar el yerro. Libertad y democracia son, precisamente, ejercicio del derecho y cumplimiento de los deberes de todos los componentes sociales, que hagan posible el progreso humano en bien precisamente de los más humildes y necesitados.

Mussolini es un hombre extraordinario como educador y conductor de multitudes y de una capacidad enorme y un trabajador incansable, que interviene en todo y con dos palabras da una orientación clara y precisa a los asuntos. Se ha rodeado de hombres fieles y muy capaces y transformará completamente el país que le sigue cada día más entusiasta y confiado.

El fascismo no es precisamente nuestro somatén, y yo creo a éste más adecuado órgano social, más concreto en su misión y más adaptable a nuestro carácter. El día que el somatén armado haya terminado su organización en toda España y el partido cívico somatenista actúe, España contará con una fuerza ciudadana de incontestable pujanza. El proceso de la evolución o de la revolución no ha sido igual en Italia y en España, aunque sus causas originarias se parecen bastante. En Francia, en Inglaterra, en cualquier país en que el poder público llegare a grandes claudicaciones y a consentir inmoralidades y despilfarros, la fuerza armada y elementos a ella afines y que la ven con simpatía, actuarían como en Italia y en España aun con patente subversión de los principios fundamentales que deban apartar al ejército de la política, salvo casos de excepción. En Italia muchos políticos antiguos que no tenían estigma personal, colaboran con Mussolini políticamente y con toda lealtad y sin necesidad de servil sumisión; los demás han desaparecido de la vida pública.

El recibimiento de nuestros reyes ha sido enorme en Roma, como en Florencia, Bolonia y Nápoles, y además cariñoso, efusivo y delicado, multitudes que aguanet duraron horas los copiosos aguaceros y saludaban afables el rápido paso de los reyes y su comitiva. Señoras y niños que arrojaban flores, estaciones de la vía férrea engalanadas e iluminadas con esplendor, vitores y palmas incensantes.

No soy yo el llamado a señalar la simpatía que nuestros Reyes han despertado por todas partes donde fueron, sin omitir ellos una atención para nadie, ni aun en los momentos de mayor cansancio de un viaje tan agitado que sólo, gracias a las comodidades que por todas partes, se han ido procurando a los reyes, han podido soportarlo. Este factor personal de simpatía y exquisita atención de las personas reales ha contribuido mucho al éxito del viaje.

Las despedidas personales en Nápoles fueron emocionantes porque allí, después de diez días de ser acompañados por las mismas personas, los afectos eran sinceros entre los dos Cortes.

La arribada a la bahía de Alcudia en Ma-

llorca, después de haber tenido que renunciar a ir a Mahón por apremios de tiempo y no alterar el programa fijado para Palma, Barcelona, Zaragoza y Madrid, fué dura y con fuerte temporal, la correría de setenta kilómetros a través de la isla, interesantísima, y el recibimiento continuo y entusiasta de Palma de Mallorca en las horas que allí estuvieron los reyes espléndidas y emocionantes. Las Baleares respiran españolismo y ansias de engrandecimiento a pulmón abierto y merecen ser atendidas con el mayor cariño.

De la llegada a Barcelona nada tengo que decir que todos no hayan presenciado, como Valencia el día 15 del pasado y como seguramente, Zaragoza y Madrid, dentro de algunas horas. Las tres importantes capitales vuelven una vez más a aclamar a sus reyes, pero también al Directorio con verdadero entusiasmo, expresando así su anhelo de ser gobernadas con firmeza y decisión.

Yo puedo asegurar que no les faltarán y que en breve plazo la transformación de España será un hecho, rompiendo moldes burocráticos que entorpecían nuestra vida, libertad y protección al trabajo, orden, disciplina y cultura. Esto es lo que España quiere y pide.

Nuestra afinidad y simpatía con Italia no pueden significar más que el ensanche y ampliación de las relaciones comerciales y políticas con Europa, y nunca hostilidad y apartamiento de otros afectos y amistades. La labor y el anhelo mundial es hoy afirmar la paz y a esa gestión se suma España que pesa en el mundo más de lo que nosotros mismos creemos.

Paz, paz y paz; paz y trabajo, nada de aventuras para un país que tanto dió de su energía y vida por las más románticas empresas. Además, el viaje a Roma, ha tenido un aspecto de carácter religioso que encaja muy bien con la fe y la historia del pueblo español.

Fué de notar la unión de las colonias italiana y española en América con motivo de este viaje. En todas partes se han reunido, han fraternizado y han telegrafiado admirándose a los actos celebrados en Italia.

Ahora nos toca coordinar y desarrollar todos los puntos del programa y trabajar con decisión y método. Esto requiere tiempo y mantener el orden y en silencio la bullanga política, el bizantinismo y la habilidad que hacía estéril toda labor, aun de los hombres mejor intencionados. La democracia en España fué desfigurada por el cacicazgo político por la verborrea habilidosa, cuando no por la repugnante. Es preciso volver a las prácticas serias y formales de Gobierno. Un Carlos III ha dejado en España y en el mundo más huellas y más obras que cincuenta años de parlamentarismo. No tendríamos perdón de Dios ni de la patria si desperdiciáramos la fuerza de opinión que nos asiste con entusiasmo y que en su día se manifestará organizadamente, constituyendo una legalidad sancionada por escrito como hoy es una legalidad evidente, porque es una voluntad unánime del pueblo en todas sus clases.»

Vida deportiva

De foot-ball.—Los partidos de Campeonato.—«Alfonso XIII», «Baleares».

Por primera vez en los anales deportivos de Baleares, empezó a jugarse ayer el campeonato oficial.

Adheridos nuestros principales Clubs a la Federación española, entrando, así, en pleno período de actividad futbolística oficial, anteayer, por orden del Comité provincial se jugaron en Palma los dos primeros partidos de Campeonato.

En el campo del «Alfonso XIII» un público numerosísimo ávido de saborear las emociones de un partido de campeonato, llenaba por completo palcos, tribunas y pasillos.

A las tres de la tarde, con matemática puntualidad saltan al campo los «equipiers» del «Alfonso», que son recibidos por el público con grandes aplausos.

Los del «Baleares» al entrar en el campo son también ovacionados.

A las órdenes de don Pedro Comas, se alinearon los equipos en la forma siguiente.

«Baleares». — Guasp — Henales, Jordá — Xifoni, Pons, Comte — Ribas, Font, Ramis, Hernández, Masanet.

«Alfonso XIII». — Bestard — Picó, Ferrá — Gilibert, Castañer, Tomás — Ceada, Nadal, Socías, Moranta, Estrades.

Empezó el encuentro con la nerviosidad propia de estas lides, y al poco tiempo — unos minutos escasos de juego — los «alfonsinos», siguiendo su tradicional costumbre, de cuando juegan con equipos locales, marcaron el primer gol de hermosa factura, hecho por Nadal, de un buen chat, preparado por un centro de Estrales.

La ovación fué enorme.

El partido seguía con alternativas en el dominio de los dos bandos, distinguiéndose en el juego Estrades, Ferrá, Tomás y Nadal por el «Alfonso» y Font, Pons, Henales y Jordá por «Baleares».

En el sol empezaban a notarse movimientos precursoros de los incidentes que tanto se prodigaron en la segunda parte.

En una rápida avanzada del «Balears», y el «Alfonso» es castigado con la máxima penalidad, después de repetidas consultas del árbitro, a los «liniermens» y dejándose guiar por influencias del público. Tirado el «penalty» el balón se introdujo en la red defendida bravamente por Bestard, quedando así, marcado el empate.

Poco después Castañer sufre una lesión que le obliga a retirarse del campo por breves momentos.

En esta parte el árbitro empezó a desorientarse dando motivo a repetidas protestas de jugadores y público.

En la segunda parte, Henales, del «Balears» incurrió en «penalty» que, tirado por Cerdá, fué goal.

Centrado nuevamente el balón, los del Balears desarrollaron un rapidísimo avance llegando a la meta «alfonsina» chutando dos veces con grave peligro para el «Alfonso» que por intervención valiente y decidida de Bestard no tuvieron consecuencias. Fué lo mejor del «Balears» y tal vez de toda la tarde.

El Alfonso se apuntó todavía dos goals más a su favor, terminando así el partido con un resultado de 4 a 1 a favor suyo. El arbitraje, salvo algunos momentos, estuvo mal. En esta segunda parte resultaron lesionados, Ferrá, Cerdá y Nadal.

Un comentario

El partido de anteaer, y muy especialmente en su segunda parte, tuvo una característica, que a nadie debió de sorprender, la de ser duro en el juego, pero esta dureza, llevada, en términos censurables, por los del «Balears», indignó al público: a todo, no podían faltar en él ciertos sectores de opinión que parecen ser los paladines de la animosidad que se siente hacia el «Alfonso» por quienes repetidas veces han tenido que manifestarse sin juego para vencerle. Y para los atropellos de anteaer, de los que fueron víctimas los que juegan con lealtad, tuvieron un aplauso estos sectores.

Afortunadamente, hay en Palma un Comité que puede evitar que tales actos tengan una sensible repetición y del que, los que asisten al campo de juego ajeno a los irconciliables intereses creados entre los elementos deportivos, pueden esperar una sanción para lo pasado y una buena ordenación para lo sucesivo.

Si se quiere que los campos de deporte conserven el carácter a que están destinados, si se aspira al fomento y engrandecimiento del foot-ball en Mallorca, deberá el Comité tomar serias medidas para conseguirlo, pues han llegado las cosas a tan deplorable extremo, sobre todo cuando se trata de determinados encuentros, que los atropellos, incidentes, insultos y amenazas, tienden a restar a tales partidos todo lo que sea deportivo.

M.

Partido «Regional»-«U. P. M.»

Con una concurrencia regular, se llevó a cabo el encuentro entre el equipo «Regional» y la «U. P. M.»

A las órdenes del árbitro señor Viñas, se alinean los equipos en la siguiente forma:

Regional.—Vallés, Ferrer, Vich, Alberti, Ruso, Morey, Güell, Morey, Roselló, Bonnin y Llabrés.

U. P. M.—Perció, Andreu, Verdera, Garrau, Vidal, Estavé, Valcaneras, Ankrman, Tubella, Valero y Company.

En la primera parte, que dominaron los de la «U. P. M.», se hizo un «goal» por equipo.

En la segunda, el dominio cambió, pasando al campo de los del «Regional», que, lograron de un «penalty», deshacer el empate y quedar vencedores en el encuentro.

Los encuentros entre Reservas

En los mismos campos en que se jugaba por la tarde el Campeonato de primera categoría, tuvieron lugar por la mañana a los partidos de campeonatos de reservas, que jugaron los mismos clubs.

Los encuentros tuvieron los siguientes resultados:

«Regional»-«Unión Protectora Militar»: fué arbitrado por Miguel Lauger, ganando los del «Regional» por 4 a 1.

«Alfonso XIII»-«Balears»: fué arbitrado

por Jaime Llabrés, quedando ambos equipos empatados a dos «goals».

Junta

La Junta directiva de la Sociedad «Estrella, F. C.», ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Bartolomé Simonet; vicepresidente, don Alvaro Bonet; tesorero contador, don Miguel Jaume; secretario, don Francisco Ferragut; vice-secretario, don Santiago Castro; y vocales, don Bartolomé Morey y don Francisco Guardiola.

Del viaje regio

Agradecimiento

De Capitanía General hemos recibido la siguiente nota:

«La imposibilidad de dar las gracias personalmente a cuantos han prestado auxilio para contribuir a la grandiosidad del recibimiento dispensado por Palma a SS. MM., como así mismo al Presidente del Directorio militar, el Capitán general de Baleares hace público, por nuestro conducto, su reconocimiento.»

Una iniciativa

El Alcalde, señor Salas, recibió ayer una carta de su compañero de Barcelona suplicándole que hoy, día 4, en que debían llegar los Reyes a Madrid, envíe al Alcalde de Madrid un telegrama expresando su adhesión y cariño a los Monarcas y felicitándole, al propio tiempo, por el éxito del viaje a Italia.

Encarece que el telegrama sea de los llamados de lujo, a fin de figurar en un álbum que luego se regalará a los Soberanos.

Añade dicho Alcalde que se dirige, en igual solicitud, a los restantes Alcaldes de las capitales de provincia.

Notas de sociedad

A la reserva

Se ha concedido el pase a la reserva, a petición propia, al coronel de Intendencia don Eusebio Pascual Bauzá, exdiputado a Cortes por Mallorca.

De viaje

Ayer llegó de Barcelona el Inspector de telégrafos don Pedro García.

—Anoche salieron para Barcelona don Ramón Meca, don José Vidal y señora, don Gabriel Roca, don Luis Rubió, don Guillermo Carbonell, don Joaquín Roselló y don Gabriel Sampol.

También salieron la señora Vda. de Banqué y su hijo don Agustín, doña María San Simón y el abogado y exalcalde de Palma don Bartolomé Fons.

—Anoche salió para Ibiza el diputado provincial don Ignacio Wallis, quien había llegado por la mañana de Barcelona.

—De Barcelona han llegado hoy, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el teniente coronel de infantería don José Salchaga, don José Javier Lisasoain y la Srta. M.^a de la Concepción Roca, quienes proceden de San Sebastián.

En dicho buque ha llegado también el señor Conde de Peralada, que ha formado parte del séquito de los Reyes en su viaje a Italia.

Igualmente han venido don Enrique Poza, don Vicente Peñaranda y señora, don Bernardo Seguí y familia, don José Sampol, don Jaime Sard, el comerciante don Francisco Alabern, don Miguel Clar, don Pedro Rullán, don Pedro y don José Moragas y don Mariano de Santa Cruz.

Noticias militares

Destinos.—En Estado Mayor.—Capitán don Rafael Martí, a la Capitanía General de Baleares.

Se nombra al teniente coronel de Infantería don Salvador Ulena, para el mando del Batallón de Cazadores de Ibiza.

Detención de un sujeto

El concejal de este Ayuntamiento don Martín Pascual nos manifestó ayer que el sábado pasado, encontrándose en una calle inmediata a la del Teatro Balear y en una casa dedicada a la compra-venta de trastos viejos, se presentó un sujeto para vender una partida.

El señor Pascual, temiendo que dichos objetos procedieran de algún robo, pidió la procedencia de ellos al sujeto en cuestión, quien acabó por confesar que realmente eran de un robo.

Además, el mentado sujeto, que dijo proceder de Marsella y que allí había sufrido condena de un año de trabajos forzados, se declaró autor de diversos robos perpetrados en esta ciudad.

El sujeto citado quedó detenido, ingresando en Capuchinos a disposición del Juzgado.

Bendición de una iglesia

En el semanario «Sóller» leemos que el día 16 del Rvdo. señor Obispo irá a aquella población para bendecir la iglesia de L'Horta.

Se trata de dar a dicho acto mucha solemnidad.

Aprovechando la estancia de Su Ilma. en Sóller, la Congregación Mariana piensa bendecir las obras de cercado hechas últimamente en su campo de deportes.

Teatrales

Principal

Anoche se despidió del Principal la Compañía Granieri.

El próximo jueves debutará la Compañía de comedia Adamuz-González.

La Compañía debutará con la obra «Rosas de otoño», de Jacinto Benavente.

Lírico

Mañana, miércoles, debutará en el coliseo de la calle del Conquistador, con la obra «Benamor», del maestro Luna, la Compañía de opereta española de Pedro Barreto, en la cual figuran la primera tiple Dionisia de Lahera y los maestros Miguel Puci y Antonio Puchol.

Comisión provincial

Sesión de ayer

Bajo la presidencia de don Pedro Llobera, como vocal de más edad, y con asistencia de los señores Cervera, Suau y Morales, se reunió ayer la Comisión provincial, despachando los siguientes asuntos:

Se acordó señalar el día 10 del corriente para que tenga lugar el sorteo de las obligaciones del presupuesto provincial que han de ser amortizadas.

Informe al Gobernador de las cuentas de fondos municipales de Ciudadela respectivas a los años 1913, 1914 y 1915.

Idem en el expediente relativo al proyecto del ferrocarril estratégico, con garantía de interés, de Palma al puerto de Andrén.

Idem en el recurso del Director gerente de la Compañía de Tranvías eléctricos de Palma contra un acuerdo del Ayuntamiento sobre liquidación de arbitrios.

Idem en el recurso de don Juan Mut y doña Margarita Ramón contra un acuerdo del Ayuntamiento de Lloseta relativo a obras para dar salida a aguas encharcadas.

Relación de antecedentes en el expediente promovido por una instancia de don Telesforo Tomás y doña María de la Concepción Vidal, reclamando del Ayuntamiento de Santa Eugenia el pago de cierta cantidad.

En atención a no hallarse presente el Vicepresidente en propiedad, señor Gomila, y por la importancia del asunto, se acordó quedara sobre la mesa un oficio del señor Gobernador de la provincia reclamando ciertos datos.

Se despacharon todos los asuntos de trámite pendientes. Y se levantó la sesión.

Del mar

Ayer salió el vapor «Mallorca», para Barcelona.

De dicho punto ha venido hoy el vapor «Rey Jaime I».

También ha llegado el vapor «Ciudadela», procedente del puerto de su nombre.

Hoy, por la noche, debe salir el vapor «Jorge Juan», para Valencia.

LA CASA BUADES

MONJAS, 12 y 14

Ofrece sus nuevos modelos en Aparatos de Calefacción

Precios de Fábrica

Soberbia colección de paños finos para

SASTRERIA

CASA

ALABERN

Cerrols, 10-14

Mañana debe llegar el vapor «Beliver», procedente de Ibiza y Alicante.

Mañana debe realizar el viaje de ida y vuelta a Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

Boletín religioso

MANANA

Santos.—San Pedro Crisólogo, ob. y cfr.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Eulalia, en honor de la Inmaculada Concepción. Exposición a las seis, a las nueve y tres cuartos Horas y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro; al anochecer, Rosario, continuación de la Novena, estación y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno.—Empiezan en San Jerónimo, a la Inmaculada Concepción. Exposición a las seis y media, Rosario, Novena y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En Santa Cruz, solemne fiesta que la Asociación de señoras dedica a su Patrona Santa Bárbara: a las ocho y media, celebrará Comunión general para las Asociadas y Artilleros difuntos.

En la Merced, por la mañana, en la misa de seis y media, ejercicio de las cuarenta Ave-Marias. Por la tarde, a las seis, Santo Rosario y tendrá principio la Novena a la gloriosa Santa Lucía.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Piedad, en Santa Eulalia.

Sueltos y noticias

Ampliación de plazo

El Administrador de contribuciones de las islas Baleares, don Manuel del Alisal, nos participa que, por R. O. fecha 26 del actual, se ha ampliado hasta fin de Diciembre el plazo para la legalización de los libros registros de ingresos profesionales a que se refiere la R. O. del seis del actual.

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas detenidos en esta Central:

De Ciudadela, a López hermanos, calzados; de Barcelona, general Luque; de Zaragoza, Lorendirch, Concepción 42; de Las Palmas, Francisca Bauzá Vives, Dragonera 30 «Hotel Balear».

Los haberes de los Maestros

Queda abierto el pago de los haberes de Noviembre a los maestros de Baleares, desde hoy, de 11 a 1, en las oficinas de la Habilitación, Galera, 25 pral.

Médicos de la Comisión mixta de reclutamiento

La Comisión Provincial anuncia un concurso para la provisión de las plazas de

Médico civil de la Comisión Mixta de Reclutamiento de esta provincia para el año 1924 y de Médico Civil suplente de la misma, que debe sustituir al propietario en sus ausencias y enfermedades.

Los que aspiren a obtener dichos cargos deberán presentar sus instancias en la Secretaría de dicha Corporación dentro de los diez días siguientes al pasado jueves, acompañando los documentos que acrediten su capacidad profesional y los justificantes de sus méritos y servicios.

Granos, bronquitis, herpes etc. Use GOTAS MADRES SULFUROSAS BAR. Faventivas de la GRIPE y enfermedades contagiosas. Frasco 5 ptas.

TOMARIA EN ALQUILER

Casa de mucha capacidad y a ser posible con jardín. Informes: Centro Anuncios.

Nuevo folleto

Se halla en venta en esta imprenta el que lleva por título «Modo práctico para no distraerse durante la Santa Misa». Precio 10 cts. ejemplar, la docena 1 pta

UNA TACITA

de Café Llofriú

después de las comidas favorece maravillosamente

LA DIGESTIÓN

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

La actuación del Directorio

Madrid, 4 (1'40)

Una visita

Ayer tarde, en el palacio de la Presidencia, recibió el presidente interino, contra-almirante Magaz, al Director general de Navegación y Pesca.

Acompañaba a éste en la visita el señor Ruíz del Portal.

Una conferencia

El Gobernador civil, general Duque de Tetuán, visitó ayer al contraalmirante Magaz.

Ambos generales celebraron una conferencia, en la que se habló de la cuestión de las subsistencias.

Madrid, 4 (5'30)

Reunión del Directorio

Desde las seis de la tarde hasta las ocho de la noche, estuvo ayer reunido, en la Presidencia, el Directorio militar.

En la primera parte de la reunión estuvo presente el Subsecretario del Ministerio de la Guerra.

No se nos facilitó a los periodistas nota

oficiosa alguna acerca de la reunión del Directorio.

Visita de agradecimiento

Visitó ayer al contraalmirante Magaz una comisión de la Asociación de Ayudantes y auxiliares de los Ingenieros del Estado, para agradecer la resolución que se ha tomado en el expediente formado por los auxiliares de Montes dependientes del Ministerio de Hacienda, que estaba sin resolver desde hacía dos años.

El problema de las reparaciones

Madrid 3 (16'00)

La fuerza militar de Alemania

Londres.—Los periódicos siguen comentando la cuestión de los armamentos de Alemania.

El «Daily Graphic» opina que esta actividad por parte de Alemania ha sido determinada por la ocupación del Ruhr y pide con urgencia una Conferencia de las Potencias.

El «Daily Mirror» ve por el contrario en la ocupación la mejor garantía contra las maniobras alemanas.

Otros periódicos, que creen imposible un ataque alemán contra Francia, a menos de querer ir directamente al suicidio, insisten en que Alemania carece por completo de tanques y otro artefactos esenciales en una guerra moderna.

Inglaterra y los EE. UU.

Londres.—La negativa de Estados Unidos a tomar parte en la doble encuesta sobre el estado financiero de Alemania quita a los proyectados comités la mayor parte de su significación. No sorprenderá aquí que el proyecto tal cual está concebido actualmente fuese abandonado a causa de la abstención de Estados Unidos; ya cuando el señor Barlow propuso que la encuesta fuese efectuada por la Comisión de Reparaciones, el Gobierno británico hizo notar que la colaboración de Estados Unidos era considerada como comercial.

Los Estados Unidos no han hecho declaración oficial

Washington.—No ha habido ninguna declaración oficial acerca del proyecto de la Comisión de Reparaciones de crear dos Comités de peritos aliados para ocuparse de la capacidad de pago de Alemania y del retorno de los capitales evadidos, pero no se oculta que la respuesta es una negativa.

Los Estados Unidos se oponen a tomar

parte en toda encuesta dirigida por la Comisión de Reparaciones, que fué creada por el tratado de Versalles, al pie del cual los Estados Unidos no ha puesto nunca su firma.

Del Extranjero

Madrid, 4 (5'30)

De Italia.—La catástrofe del lago Gleno alcanza proporciones aterradoras.—

Seiscientos desaparecidos

Roma.—Las noticias que se reciben, en esta capital de Lombardia, dando detalles de la catástrofe ocurrida en el lago Gleno, son aterradoras.

En los valles inmediatos al lago, se hallan esparcidos gran número de restos humanos, que llegan hasta enormes distancias del sitio donde ocurrió la catástrofe.

Se calcula que el número de víctimas causadas por esta inundación pasa de seiscientos.

De Checoslovaquia.—El tratado comercial con España

Praga.—En breve, según noticias oficiales, comenzarán las negociaciones para la conclusión del tratado comercial con España.

Parece que el Gobierno reclamará la supresión del impuesto del 60 por 100 que grava las mercancías checoslovacas exportadas a España, teniendo en cuenta que la corona

checoslovaca alcanza hoy la cotización igual a la mitad del franco francés.

De Alemania.—La carestía de la vida.—Desórdenes en Charlottenburgo y Leipzig

Berlín.—Los obreros sin trabajo saquearon ayer, en Charlottenburgo, varias panaderías.

La policía tuvo que intervenir, cambiándose entre ella y los revoltosos algunos disparos.

Se practicaron doce detenciones. En Leipzig, a consecuencia de la escasez de trabajo y carestía de la vida, se han registrado violentos encuentros entre los obreros y la policía, de los cuales resultaron heridos cuatro agentes.

De Portugal.—Elección de Presidentes de las Cámaras

Lisboa.—Se verificó ayer la elección de Presidentes del Senado y de la Cámara popular.

Resultaron elegidos: del Senado, el señor Correia Barreto, y de la Cámara popular, el señor Domingos Pereira.

Se desmiente oficialmente un supuesto acuerdo entre España, Italia y las Repúblicas sud-americanas

Roma.—Autorizadamente, ha sido desmentida, como tendenciosa y desprovista de fundamento, la noticia publicada por algunos

periódicos extranjeros sobre un supuesto acuerdo entre Italia, España y las Repúblicas sudamericanas, para retirarse, todas ellas de la Sociedad de Naciones.

La Bolsa

Madrid, 4 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	70'15
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	93'85
Amortizable 4 por 100.	89'00
Banco de España.	576'00
Compañía Tabacalera.	233'50
Franco.	41'50
Libras.	33'30
Exterior.	84'60
Marcos.	0'00
Liras.	53'00
Dólares.	0'00
Coronas.	00'00
Franco suizo.	000'00

Fallecimiento del maestro Bretón

Madrid, 4 (1'40)

El entierro

Ha fallecido en esta Corte, a la edad de 73 años, el maestro Bretón, autor de numerosas zarzuelas.

Ayer, por la mañana, se efectuó el entierro.

La noticia de la muerte del ilustre músico ha causado profundo sentimiento.

Al pasar el entierro por frente a algunos teatros, las orquestas de los mismos ejecutaron composiciones de Bretón, al mismo tiempo que se depositaban coronas sobre el féretro.

Asistió al entierro gran concurrencia, formada especialmente por músicos y artistas.

Se comentó que el Ayuntamiento de Madrid no haya hecho nada extraordinario para solemnizar el enterramiento. Sólo asistió el Alcalde.

Al paso que todas las músicas militares de la guarnición enviaron nutridas representaciones, y muy importante la de Alabarderos, no había ni un músico con uniforme de la banda municipal.

Los músicos militares alternaron en llevar a hombros el cadáver.

El Ateneo rompió su costumbre de no enviar coronas, y ofreció una espléndida; asistiendo, además, al entierro toda la Junta directiva, con el presidente, señor Ossorio y Gallardo.

El Círculo de Bellas Artes pagó el entierro, que fué suntuoso.

La Academia de Bellas Artes y los Círculos literarios erigieron sus balcones.

Los Reyes en Zaragoza

Madrid, 4 (1'00)

Llegada a Zaragoza.—Gran recibimiento Zaragoza.—A la hora anunciada, llegaron los Reyes, procedentes de Barcelona.

Sus Majestades fueron aclamadísimos, en todo el trayecto, por el gran gentío que se hallaba estacionado en las calles.

En el paso de Santa Engracia se habían levantado algunas tribunas desde las cuales se arrojaban flores al paso de los soberanos.

El Rey vestía el uniforme de capitán general, y la Reina elegante abrigo de pieles.

Iban en un coche a la gran Dumont, con el alcalde de la ciudad.

Detrás del coche regio iba el jefe del Directorio, señor Primo de Rivera, y el resto de la comitiva.

En el Pilar

Zaragoza.—Los Reyes entraron en el templo del Pilar a las once menos cuarto.

El templo estaba deslumbrante.

Se cantó, por la capilla, solemne Te-Deum.

Recepción en la Capitanía

Zaragoza.—Terminado el Te Deum en el Pilar, los Reyes se trasladaron a la Capitanía general donde tuvo lugar la anunciada recepción.

Los Reyes se colocaron en el salón del trono, rodeados de los generales Primo de Rivera, Martínez Anido y Sanjurjo (los dos últimos habían ido a esperar a los Reyes al límite de la provincia).

Desfilaron ante los Soberanos las autoridades, Audiencia, Universidad, Real Maestranza, damas de la Cruz Roja, Ayuntamientos de la Provincia, con sus banderas, la Diputación, organismos militares y Prelados de la archidiócesis.

Durante la recepción, las bandas tocaron aires de jota en la plaza de Aragón, donde se había colocado enorme gentío.

Un banquete en la Diputación

Zaragoza.—Desde la Capitanía general los Soberanos se dirigieron a la Diputación provincial donde se había de celebrar el banquete en honor de Sus Majestades.

La muchedumbre instalada en la plaza de la Constitución, aclamó incesantemente a los soberanos, los cuales tuvieron que salir repetidas veces al balcón para saludar al pueblo.

En el banquete, el alcalde presentó al Rey

Pero, a pesar de todo esto, el acto del entierro careció de la debida magnificencia.

La situación en Alemania

Madrid, 5 (16'00)

Una carta de Ebert a los nacionalistas Berlín.—El presidente Ebert ha dirigido una carta al jefe del grupo nacionalista, señor Hergt, en la cual indica los motivos que le han decidido por la combinación actual.

Dice que renunció a confiar la formación de Gabinete a uno de los dos partidos de la oposición por estar convencido de que ninguno de ellos podía formar un gabinete sobre una base constitucional. Tenía la impresión de que la fracción nacionalista quería encargarse de dirigir la formación de un nuevo gabinete.

Añade que por opinar que todo retraso en la formación del Gabinete perjudicaría los intereses del Imperio, y en vista de que había fracasado su tentativa para formar un gabinete que estuviera por encima de los partidos políticos, hizo todo lo posible para apresurar las negociaciones efectuadas por el partido burgués, y como estas fracasaron también, encargó al señor Marx que formase un gabinete con el apoyo de los partidos intermedios.

Pidiendo la dimisión de Ebert

Berlín.—Las grandes organizaciones políticas de Berlín celebraron ayer una importante reunión en que varios oradores atacaron violentamente al presidente Ebert.

En una resolución aprobada al terminar la sesión, la Asamblea pide que dimita el presidente, a fin de apaciguar los espíritus y facilitar de nuevo la unión de todos los que estén animados de sentimientos patrióticos y nacionalistas.

Noticias varias

Madrid, 4 (1'40)

Un incendio

En la madrugada del domingo, se declaró un incendio en el local donde está instalada «Perfumería Peele».

Quedaron destruidas tres habitaciones. Gracias a los ladrillos de un perro, pudo evitarse una catástrofe, pues se hubiese incendiado toda la casa y, además, el Teatro de la Comedia.

Madrid, 4 (5'30)

Sin novedad en Marruecos

Anoche, en el Ministerio de la Guerra, se nos facilitó a los periodistas el acostumbrado comunicado oficial de Marruecos.

Se limita a decir que no ocurre novedad en ambas zonas de Protectorado.

las comisiones de los Ayuntamientos de Zaragoza, Huesca y Teruel.

El señor Fabiani pronunció un discurso haciendo presente a los soberanos que las manifestaciones demostradas por el pueblo aragonés eran hijas de la franqueza de sentimientos que guía a este pueblo ante sus soberanos, pueblo, dijo, que es el más español que ha tenido España.

Luego pidió al Rey que intercediera en favor de la construcción de ciertas obras necesarias.

El Monarca contestó con otro discurso. Dijo que las palabras del alcalde eran reflejo de la nobleza del pueblo aragonés. Y añadió:

«Al marchar a Italia y visitar la Virgen de los Desamparados, en Valencia, pensé que, al regresar, debía visitar Zaragoza, para dar gracias a la Virgen del Pilar, capitana general del ejército español, e impetrar de la Madre de Dios protección y ayuda para España, que necesita salir del marasmo en que se encuentra».

Don Alfonso fué ovacionadísimo.

Revista de los somatenes

Zaragoza.—Después del banquete de gala, los soberanos se trasladaron al Paseo de la Independencia, donde tuvo lugar la revista de los somatenes.

El general, jefe de los somatenes de la quinta región, señor Manso, dió la bienvenida a los soberanos.

El Rey revistó a los somatenes, arengándoles a ser ciudadanos y a laborar, juntos, por el bienestar de la Patria.

Manifestaciones de Estella.—300.000 pesetas para el Pilar

Zaragoza.—Después del banquete en la Diputación, el marqués de Estella conversó con los periodistas, diciéndoles que tanto él como el Rey estaban emocionadísimos por el recibimiento que se les había dispensado en Zaragoza.

«Conocíamos, añadió, la nobleza de este pueblo, pero nunca pudimos suponer tanta espontaneidad y tanto entusiasmo».

Luego aseguró que el Rey había salido del templo del Pilar impresionado por el estado ruinoso de la iglesia. El Marqués de Estella, añadió:

«Esto es vergonzoso, pues se trata de un monumento nacional. En cuanto lleguemos a Madrid, se enviarán trescientas mil pesetas, y más adelante, todo lo que sea necesario para poner el templo en las condiciones de grandeza que debe tener».

Madrid, 4 (1'40)

Té en la Lonja.—Función de gala

Zaragoza.—Al anochece, se dió un té en la Lonja en honor de los Soberanos.

Luego, marcharon al teatro Principal donde se daba una función de gala.

La sala presentaba un aspecto brillantísimo, figurando en ella la aristocracia, personalidades y enorme público.

Se representó «El tambor de granaderos» y «La viejecita». Luego se celebró un festival de jotas.

Visitando un cuartel.—A la estación Zaragoza.—Antes de terminar la función de gala, S. M. se marchó para visitar el cuartel del regimiento de Lanceros de Rey.

Desde el cuartel el Rey se dirigió a la estación.

Ra Reina marchó a la estación desde el Teatro.

Salida de Zaragoza

Zaragoza.—Durante el trayecto, los Reyes fueron aclamadísimos por la multitud que se agolpaba a su paso.

En la estación estaban las mismas personalidades que por la mañana.

A las ocho y media salió el tren real en medio de entusiastas vítores y aplausos.

Esperando a los Reyes en Madrid

El recibimiento que se prepara a los

Reyes, a su regreso a Madrid, será grandioso.

En todos los centros oficiales ondeará la bandera nacional, y los balcones lucirán colgaduras.

El caballerizo mayor de Palacio, señor Marqués de Viana, ha citado a las clases de etiqueta para que hoy se encuentren, a las once de la mañana, en el Palacio real, con objeto de recibir a los soberanos. El traje será de media gala para los caballeros, y de calle, para las damas.

El Directorio mercantil e industrial ha invitado a todos los comerciantes e industriales a acudir al recibimiento y a que cierren durante dos horas sus establecimientos como homenaje de adhesión.

El alcalde, señor Alcocer, ha publicado una alocución, invitando a los vecinos mallorquinos para que acudan a recibir a los Reyes.

La Juventud integrista ha invitado a sus correligionarios, y lo mismo ha hecho la Juventud maurista.

Otros centros también han invitado a sus socios.

El Comandante general de los somatenes, Sr. Dabán, ha pasado aviso a los somatenistas, dándoles oportunas órdenes para que asistan a la llegada de los Reyes.

Prensa Asociado

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La estancia de los Reyes

El discurso del Rey en la Capitanía general

He aquí, en extracto, el discurso que pronunció el Rey en el té con que le agasajaron los militares en la Capitanía general:

Señores: Hace dos años en Las Planas, me dirigía a la guarnición de Barcelona, y mi discurso fué muy discutido. Entonces no se creía que España nos siguiera. Hoy estoy convencido de que toda la guarnición y el pueblo me dan la razón. Yo mismo no esperaba que España siguiera tan unánimemente el movimiento iniciado en 13 de Septiembre. Yo en aquella fecha hubiera hecho lo que Primo de Rivera hizo después.

Yo no hablo nunca a mis oficiales con doblez; les hablo claramente y digo lo que siento.

Yo hago lo mismo que vosotros: vais al cuartel a cumplir con vuestro deber; yo cumplo con el mío, pues soy un soldado de España. Mi espíritu es el mismo de todos: el cumplimiento del deber.

Los espíritus pusilánimes creían que iban a ocurrir en España sucesos desagradables con motivo de nuestro viaje. ¡Qué error más grande! Ni el jefe del Gobierno ni yo hemos recibido ni un solo telegrama de haber ocurrido ninguna novedad.

Me ausenté por creer que el viaje era conveniente para la Patria, pero tranquilo y seguro por saber que el Ejército velaba y vela por ella».

Ante al presidente del Directorio, diciendo que es el salvador de la Patria.

«Con esto—añade—hemos demostrado al mundo entero que España es una nación decidida a ser lo que fué, y que no quiere tener unos presupuestos que se liquiden con déficit.

España quiere trabajar y desenvolverse en paz y tranquilidad y España ha empezado en estos momentos el rumbo de su salvación. Lo que desea es organización, [trabajo]; que todos sus hijos tengan el trabajo y la riqueza a que tienen derecho, a ocupar [el puesto que les corresponde.»

Y termina diciendo: «El Rey, el Ejército y la Patria no tenemos más remedio que estar unidos y cumplir con su deber. Nos estamos jugando la última carta del porvenir de España, y cuando el Ejército se la juegue, no puede perderla.»

Visita a la Casa de los Italianos.—Discurso del Embajador de Italia.—Contestación del Rey

En la visita que los Reyes hicieron anoche a la Casa de los Italianos, el embajador de Italia pronunció un discurso, diciendo, entre otras cosas:

«En nombre de mis connacionales doy las gracias a SS. MM. por el honor hecho a esta Casa; esta Casa de los Italianos, que es nuestra, demuestra lo que puede una colonia no fuerte en número, pero fuerte de sentimientos cuando se siente rodeada de la simpatía del país del cual es huésped. Yo doy las gracias a SS. MM. y al hacerlo me sirvo de nuestra lengua, lengua por otra parte familiar a S. M. y a la cual S. M. ha querido esta mañana rendir un homenaje colocando sobre el monumento de nuestro gran poeta, monumento ofrecido por esta misma Casa de los Italianos, un ramo de flores con los colores de nuestra nación.

Esta lengua es también uno de los vínculos más fuertes entre los dos países».

Don Alfonso, contestó al Embajador, diciendo:

«Es para mí una satisfacción muy grande a mi regreso a España encontrarme de nuevo entre los italianos. Lo cual me hace recordar los días agradables que pasé en aquel

país y que ni la Reina ni yo olvidaremos nunca».

Hemos sido recibidos con los brazos abiertos, con afecto enteramente como si se llegara a una casa que no se visita desde muchos años. El recibimiento que se nos ha tributado en vuestro país ha sido como el regreso que se hace a la casa paterna en la que se encuentra al padre la madre los hermanos y los amigos.

En otros siglos cuando el imperio de España era grande, nuestra espada era argumento forzoso en estas ocasiones. Dejamos quizás tristes recuerdos en algunos países; en el vuestro tenemos la suerte de no haber dejado más que monumentos, nuestro cariño y nuestra sangre.

Al encontrarme en Nápoles y pasar por su calle principal vi que llevaba el nombre de Toledo: en Florencia, en el Palacio Viejo al segundo piso encontré una habitación magnífica que perteneció a Leonor de Toledo y también en Roma me encontré con el Palacio y la Plaza de España. Es decir, en todas partes recuerdos españoles.

Estos hechos son un símbolo con el cual queda demostrado que los hermanos han de caminar juntos.

Tanto la Reina como yo, señor Embajador, aprovechamos esta ocasión para repetir nuestro profundo agradecimiento a la Nación italiana y especialmente a vuestro Rey y al señor Mussolini, digno jefe de vuestro Gobierno, patriota insigne, estadista notable que aún hoy no conocen suficientemente todas las naciones europeas, pero que a medida que vean como Italia sube y se engrandece irán apreciando lo que será el trabajo y el patriotismo de vuestro jefe.

Progreso, orden y bienestar existen actualmente en Italia; es la noticia más grata que puedo llevar a los buenos italianos de ésta.

Repito una vez más que nuestro agradecimiento al pueblo italiano es sincero».

El «champagne», de honor en Capitanía.—Discurso de Primo de Rivera

En el champagne de honor que dieron los jefes y oficiales al general Primo de Rivera en Capitanía general, declaró el Presidente del Directorio que a la quinta quincena que el Ejército administra la Hacienda se han recaudado 77 millones más que en igual período del año anterior.

Del separatismo, dijo que se ha podido convencer que era una ficción, pues el pueblo de Cataluña habla con cariño la hermosa lengua castellana.

Hablando de la reorganización del Ejército, dijo que hay que substituir al acorazado «España» y ampliar las bases navales. España tiene que hacer un esfuerzo para colocarse en el mundo en el sitio que le corresponde.

Se extendió explicando el proyecto de la nueva Ley de Reclutamiento y terminó diciendo que en la imposibilidad de abrazar a todos lo hacía con los generales Barrera y Martínez Anido que estaban a su lado.

Estalló una salva de aplausos dándose entusiastas vivas al Rey y a Primo de Rivera.

La entrega de la espada de Pavia a Estella.—Discursos de Dalmacio Iglesias y de Primo de Rivera

A las ocho de noche le fué entregada en el «Círculo del Ejército y la Armada» al Presidente del Directorio la espada que usó el general Pavia en dar al 1874 el golpe de Estado.

Hizo la entrega el exdiputado tradicionalista don Dalmacio Iglesias, quien pronunció un discurso, cuyos párrafos más salientes son los siguientes:

«La familia Rosales quiso desprenderse de esta espada para que nosotros os pudiéramos hacer ofrenda de ella, de esa espada que perteneció al general Pavia que realizó un acto parecido al de V. E., porque entonces también una caterva de ilusos pretendía fraccionar a España, pero aquellos tuvieron que suscribir su actitud con la sangre, mientras que los de ahora se escudan tras la careta del anónimo».

Los abusos de la política de aquellos tiempos y el desbarajuste reinante en la Hacienda pública que en menos de diez meses tuvo ocho ministros, agotó la paciencia del que fué dueño de esta espada y si bien existen algunas analogías entre el acto de Pavia y el del 13 de Septiembre, con el vuestro ha quedado derrocado todo un régimen, cosa que no se consiguió con aquél porque quedaron en pie muchos principios».

El general Primo de Rivera contestó:

«Don Manuel Pavia, mi primer Capitán general cuando de oficial servía yo en la guarnición de Madrid, me demostró en muchas ocasiones su aprecio; pero yo no pude creer nunca que esta espada que movieron sus manos fuertes impulsadas por su espíritu patriótico, pudiera llegar a serme ofrendada. El hombre menos conocedor de los latidos del corazón, el menos sensible, no puede escaparse de comprender la emoción que ha de embargarme en este acto, en que parecen culminar las manifestaciones entusiastas de la opinión poniendo en mis manos la espada que empuñó otra mano patriótica».

El pueblo español no necesita más que alguien que le guíe, alguien que le dirija, alguien que encauce sus iniciativas, porque lo que le sobra de coraje también le sobra de modestia. Esta misma prudencia es lo que retrasó nuestra actitud para acabar con el régimen antiguo y entrar en el que ha de llevarnos a una España nueva. Todos sentimos los mismos anhelos, todos abrigábamos las mismas esperanzas, todos al mirarnos nos comprendíamos, pero todos callábamos, hasta que llegó el 13 de Septiembre en que fuimos todos con el mismo coraje y con iguales sentimientos».

El banquete de la nobleza

En el «Hotel Ritz» se celebró anoche, a las nueve y media, el banquete de la nobleza, ocupando los Reyes la presidencia.

Después se celebró el baile.

La Reina bailó con el Conde de San Román de Ayala y con el señor Pellejá y el Rey con la señorita Maldá, con lady Báquer y con una señorita que, al pasar por el lado del Monarca, le vitoreó.

Al apeadero

Al salir del «Ritz» para dirigirse al apeadero, los Reyes y Primo de Rivera fueron ovacionados.

Salida para Zaragoza

Llegaron SS. MM. y su acompañamiento al apeadero a la una de la madrugada, y a pesar de lo intempestivo de la hora, ya se hallaban allí las autoridades, el elemento militar y muchísimas señoras.

El Alcalde despidió a los Soberanos en nombre de la ciudad y ofreció un ramo de flores a doña Victoria Eugenia.

Para responder a las incesantes aclamaciones, los Reyes se asomaron a las ventanillas del tren real, saludando a las personalidades.

Con los Reyes marchó también el general Martínez Anido.

Para los pobres

Los Reyes han dejado al Alcalde 3.000 pesetas para los pobres.

Comunicación del Alcalde de Roma

En contestación a la comunicación que el Alcalde de Barcelona envió al de Roma con motivo del viaje de los Reyes, ha recibido una afectuosa y vibrante del regío comisario de Roma, don Felipe Cremonesi, expresando los deseos de que perdure la amistad que une a las dos naciones.

Los Reyes vendrán a esta: un mes en Barcelona

Caso de estar terminado en Mayo próximo el Palacio Real, vendrán los Reyes para pasar aquí un mes.

Así, al menos, lo ha dicho el general Primo de Rivera, antes de marchar.

Palou Gari

Barcelona, 3 de Diciembre.

¡Para las próximas fiestas!

compre una de nuestras

VAJILLAS FINAS LABRADAS que acabamos de recibir

¡¡MUY BARATO!

Andrés Buades—Plaza de Cort, PALMA
A todos nuestros compradores les obsequiamos con un curioso regalo.

Jarabe Aguiló

¿Padeceis debilidad nerviosa y muscular? Tenéis cefaleas persistentes, neuralgias, dispesias, atónica? ¿Os falta el apetito?

Tomad el JARABE DE HIPOFOSFITOS compuesto de Aguiló de Son Servera, Jaime II, 107 (Bastaixos), Palma.

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

Proprietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.--Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.--Madrid

CARABAÑA

De venta en todo el mundo

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPETICAS

LEALTAD, 12.--Madrid

Para quitarse
ese grillete...

Lo mejor es beber en cada una de sus comidas la mejor agua mineral que se prepará usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de

Lithinés del Dr Gustin

Así se curará rápidamente todas las afecciones dolorosas que tengan como origen este veneno: el ácido úrico.

REUMATISMOS, GOTA, PIEDRA.

La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral: :: 1'50 ::

Acido
úrico



Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria, 14 BARCELONA y en todas las buenas farmacias y abarrotes.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA CUBA-MEXICO

El vapor Cristóbal Colón saldrá de Bilbao el 16 de Diciembre de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.

LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

El vapor León XIII saldrá de Barcelona, saldrá el día 10 de Noviembre, Valencia, el 11 de Málaga y el 15 de Cádiz el 15 para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El vapor Isla de Panay saldrá de Coruña el 3 de Diciembre de Vigo el 4 de Lisboa el 5 y de Cádiz 17, de Cartagena el 8, de Valencia el 9 y de Barcelona el 13, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki Kobe y Yokohama

LINEA A LA ARGENTINA

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá de Barcelona el 4 de Diciembre de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos, que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

El vapor Montevideo saldrá el 25 de Diciembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor Alicante saldrá el 15 de Diciembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort ya radio.—Todos los vapores tienen un médico y capellán

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Morambique y Copetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico. India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia, Ilo-Ilo, Cerú, Port Arthur y Wladivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajes, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

Juguetes de goma

Fabricación propia.—Bebés.—Babys.—Scajeros.—Enanos.—Payasos.—Niños.—Marineros.—Bañistas.—Muñecas desnudas y vestidas.—Holandeses.—Polleros.—Cabezudos.—Cabras Corderos.—Gatos.—Perros.—Elefantes.—Leones.—Conejos.—Siempre novedades en juguetes de goma irrompibles e higiénicos venta al por mayor y detall.

Casa CODINA

— Calle Unión 8, Palma —

(Junto a Telégrafos)

SOLDADURA AUTÓGENA Y CORTE METALES

REPARACIÓN

DE TODA CLASE DE PIEZAS DE MAQUINARIA, PIEZAS DE AUTO MOVILES, CILINDROS Y CARTES DE ALUMINIO, SIGUENAS Y CAMPANAS DE BRONCE

REPARACIÓN de toda clase de Sopletes

GARAGE PARIS

José Anselmo Clavé, 7-9-11--Palma de Mallorca

LA FILADORA

GRANDES DEPOSITOS DE VARIAS FABRICAS DE TEJIDOS

Grandes existencias en toda clase de artículos

de vestir a precios de fábrica

Especialidad en Lencería y Pañería

SASTRERIA a precios económicos

Gran surtido de gabas confeccionadas

NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTOS DEPOSITOS

Ventas al contado.—Precio fijo.—Casa de confianza

—: 125 SAN MIGUEL 125 —:

Cerca de la Plaza del Olivar

Usted tiene la culpa

del desvío y de la indiferencia que observa en sus hijos. Les ha puesto en la mano la bomba de la prensa ilustrada sospechosa, y la bomba no tardará en estar lista para usarla a su modo con el medio que es sustituir a la prensa macuada con otra materialmente mejor y moralmente insuperable.

Aunque en España, por desgracia, no hay más que una no es difícil encontrar a la LA HORMIGA DE ORO de Barcelona, que desde hace cuarenta años lucha decididamente contra la perniciosa influencia de las publicaciones descaradas o encubiertamente inmorales, impías, o indiferentes.

No deje pasar el día de hoy sin pedir ejemplares de muestra a la Administración, A a tado 26, Barcelona.

Si se suscribe por todo el año 1924 se le servirá gratis la revista hasta fin del actual.

Precios de suscripción (Pago anticipado):

España: año 25 pesetas, semestre 15 y trimestre 7

Extranjero: año 35 pesetas; América 50

CALLIGIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no moiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en las principales farmacias.

De venta en las principales Farmacias de España

Úlceras varicosas

Antiguas de 8 años
Curadas en un mes.



Ya desde las primeras semanas de tratamiento, la sangre se habrá regenerado completamente y desembarazado de todas sus impurezas. El aspecto congestionado de la piel no tarda en desaparecer, y un bienestar efectivo reemplaza a los picores, á la pesadez, al hormigueo. Y como la supuración se detiene, las úlceras pierden su carácter repugnante y se cierran prontamente. Las úlceras más graves las más antiguas, aun aquellas más desesperantes, no pueden resistir al

DEPURATIVO RICHELET

remedio poderoso, infalible, para curar segura y rápidamente todas las enfermedades de la piel y de la sangre: Exemas, Empeines, Granos, Enfermedades especiales de la pierna, Várices, Flebitis, Manifestaciones sifilíticas, etc

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento sifilítico. — Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. — Laboratorio L. RICHELET, de Seclin, C. r. de Valenciennes (Francia).

MAL TIEMPO

Cañados de Goma Impermeables, Caloríferos de Goma, Medias de Goma.

Casa Codina

Calle Unión, 8, PALMA.

EL MEJOR POSTRE



Calados

La antigua casa de calados, plisados, torrados, festones y todo lo de modistería y ropa blanca de la calle

Palacio 40 (Pórticos)

se ha trasladado a la Plaza de Sta. Eulalia, 17, bajos entre Casa Socorro y Cine Moreno.

Se vende

Galera de cuatro asientos con llantas de goma, de esmerada construcción y caballo and luz de gran alzada a toda prueba. Informes: Centro de Anuncios.

Linea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Habana y Santiago de Cuba, saldrá de Barcelona el día 10 de Diciembre el vapor

Cádiz

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA HABANA

Saldrá de Barcelona el día 7 de Noviembre el vapor

Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 9 y 10 Octubre.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta ciudad: Gabriel Mulet e Hijos, Marina, 82, Palma

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VIC HY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijan bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos sellos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales la que no es



Especialidad en carteras Señora

Impresiones mortuorias y aniversarios de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

Elige al

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Eulalia, 10—Palma

Flores Artificiales

Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas.

Santo Domingo, 32, entresuelo

Imp. LA ESPERANZA—Lluneta, 11.—PALMA